

предлагается активизировать усилия по сопряжению сотрудничества в рамках «Одного пояса, одного пути» с национальными стратегиями развития и региональными интеграционными инициативами. Для обеспечения стабильности и бесперебойности региональных цепочек производства и поставок Пекин продолжает настаивать на углублении работы по либерализации и упрощению торговых и инвестиционных процедур, по обустройству погранпереходов и созданию на пространстве ШОС новых международных логистических коридоров<sup>1</sup>.

С учетом вышесказанного можно отметить, что в настоящее время Китай играет одну из важнейших ролей в развитии ШОС. Пекин рассматривает ШОС как динамично развивающийся международный альянс, который позиционирует себя на международной арене в качестве многосторонней платформы, позволяющей реализовывать различные виды экономического взаимодействия, а также как альянс, выступающий за поддержание глобальной и региональной безопасности. В зону ответственности ШОС входят государства, на территории которых проживает более 3 млрд человек и которые производят более трети мирового ВВП. ШОС обладает солидной экономической мощью и международным авторитетом, в связи с этим следует ожидать, что в ближайшие годы Китай будет продолжать активно участвовать в политической и экономической деятельности Организации, опираться на ее возможности для реализации своих инициатив и продвигать ШОС в качестве одного из центров многополярного мира.

## Отношения Китая и США

2023 год начался в американо-китайских отношениях под знаком некоторого, по крайней мере внешне, смягчения тональности как следствие переговоров Си Цзиньпина с Дж. Байденом на саммите Группы двадцати на Бали в Индонезии в ноябре 2022 г. В Пекине эти переговоры принято считать отправной точкой нового этапа отношений, который позволит, полагала китайская сторона, избежать глобального противостояния с США и зафиксирует баланс интересов.

В таком ключе прошла встреча в январе 2023 г. в Давосе министра финансов США Джанет Йеллен с вице-премьером Госсовета КНР Лю Хэ, после которой Йеллен заявила о том, что страны должны сотрудничать в

---

<sup>1</sup> Выступление Си Цзиньпина на 23-м заседании Совета глав государств — членов ШОС // Синьхуа. 05.07.2023. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2023/0705/c31521-20039593.html> (дата обращения: 15.03.2024).

экономической и финансовой сферах, несмотря на имеющиеся разногласия<sup>1</sup>. Явным сигналом о намерениях Пекина выглядело и назначение в конце 2022 г. новым министром иностранных дел Китая Цинь Гана, бывшего до этого послом КНР в США.

Важным шагом к нормализации должен был стать намеченный на 5 февраля 2023 г. визит госсекретаря США Э. Блинкена в Китай. Однако выстраивавшуюся линию на определенное смягчение отношений поломал февральский «инцидент» с китайским высотным аэростатом, из-за чего визит госсекретаря США в Китай оказался сорван. 4 февраля американские власти сообщили о сбитии китайского высотного зонда, который в течение нескольких суток летал над территорией Канады и США якобы с «разведывательными целями». В условиях развернувшейся в американских СМИ и политических кругах страны антикитайской истерии администрация была вынуждена пойти на отмену визита (формально визит был «перенесен»).

Вскоре сигналы из Вашингтона показали, что администрация США, исходя из своих геополитических расчетов и несмотря на критику внутриполитических оппонентов, не отказалась от попыток вернуться к поиску договоренностей с Пекином. 16 февраля последовало знаковое заявление Дж. Байдена о том, что США «не ищут новой холодной войны» с Китаем. Вашингтон предложил выработать некие правила регулируемого соперничества, исключающие столкновение. Байден заявил и о готовности переговорить с Си Цзиньпином<sup>2</sup>.

Вслед за этим 18 февраля на полях Мюнхенской конференции по безопасности состоялась встреча госсекретаря США Э. Блинкена с самым высокопоставленным представителем китайского руководства по международной тематике Ван И (бывшим многие годы министром иностранных дел и ставшим с конца 2022 г. заведующим канцелярии Комиссии по иностранным делам ЦК КПК). То, что спустя два месяца никаких подвижек не произошло, показало, что процесс сближения позиций застопорился.

Своеобразным ответом на заверения Байдена от 16 февраля стали необычно резкие высказывания Си Цзиньпина в ходе встречи с членами ВК НПКСК 6 марта, когда он заявил, что США создают для Китая «беспрецедентно серьезные проблемы с точки зрения развития страны» и «воз-

---

<sup>1</sup> Yellen pushes competition, not conflict with China, in her first in-person meeting with counterpart // FOX News, January 18, 2023. URL: <https://www.foxbusiness.com/economy/yellen-pushes-competition-not-conflict-china-meeting> (accessed: 20.02.2024).

<sup>2</sup> Remarks by President Biden on the United States' Response to Recent Aerial Objects // White House, February 16, 2023. URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2023/02/16/remarks-by-president-biden-on-the-united-states-response-to-recent-aerial-objects/> (accessed: 20.02.2024).

главляют западные усилия по ее сдерживанию»<sup>1</sup>. Претензии китайской стороны были вызваны именно «двуличием» США, когда призывы к замирению соседствуют с действиями по обострению ситуации, а слова о желании «конкурировать, а не конфликтовать» с Китаем лишь прикрывают политику «всестороннего сдерживания» и давления на КНР.

Вместе с тем китайская сторона давала понять, что не против выработки своего рода демпферных «ограждений» для регулирования соперничества двух держав, но требует взаимности в уважении жизненных интересов сторон, призывает США «отказаться от менталитета холодной войны и игры с нулевой суммой» (где выигрыш одного это обязательно проигрыш для другого).

В практической плоскости стороны с осени 2022 г. пытались выработать определенные правила, своего рода *modus operandi* режима «регулируемого соперничества», включая обозначение «красных линий», за которые стороны не должны переступать, чтобы столкновение интересов не привело к неконтролируемому сползанию в военный конфликт.

Важной целью США оставалось поколебать или, по меньшей мере, осложнить российско-китайское стратегическое партнерство, действуя в духе известной стратегемы Киссинджера—Никсона. После начала Россией СВО на Украине у США появился повод надавить на КНР в пользу ослабления поддержки России, в частности, через подтягивание КНР к большему учету введенных против России «вторичных санкций» и финансово-экономических ограничений. Однако итоги государственного визита в Москву Председателя КНР Си Цзиньпина, его переговоров с Президентом В.В. Путиным 20—22 марта 2023 г. показали, что Китай сохраняет стратегическую связку с Россией.

Только к середине года в американо-китайских отношениях наметились некоторые подвижки. Толчком послужила встреча Ван И с советником президента США по нацбезопасности Джейком Салливаном в Вене в мае.

18—19 июня состоялся официальный визит госсекретаря США Энтони Блинкена в Китай. Блинкен был принят Си Цзиньпином, имел встречу с «партийным куратором» внешней политики — Ван И, провел обстоятельные переговоры с занимавшим на тот момент пост министра иностранных дел КНР Цинь Ганом (любопытно, что буквально накануне, 16 июня, Си встретился с поддерживающим демпартию Биллом Гейтсом, прибывшим в Китай с частным визитом).

Визит показал, что сторонам удалось продвинуться в поиске путей сглаживания противоречий. Ключевым служит высказывание Си Цзинь-

---

<sup>1</sup> Two Sessions-2023 (Lianghui) // South China Morning Post. URL: <https://www.scmp.com/topics/two-sessions-2023-lianghui> (accessed: 20.02.2024).

пина в беседе с Блинкеном о том, что «по ряду конкретных вопросов удалось добиться прогресса, и это очень хорошо»<sup>1</sup>.

Блинкен повторил заявление президента Дж. Байдена о том, что США «не ищут новой холодной войны» с Китаем. Своеобразным ответом можно считать заявление Си Цзиньпина о том, что Китай «не собирается оспаривать или занимать место США» в глобальной системе управления.

Результаты визита госсекретаря США в Китай означали определенную разморозку отношений. При этом в числе договоренностей было упомянуто создание Китайско-американской совместной рабочей группы (т.е. было публично подтверждено, что стороны сформировали механизм кризисной дипломатии).

В то же время отношения с КНР оставались и в 2023 г. предметом острой внутривластной и внутриэлитной борьбы в США, что делало американскую политику на китайском направлении крайне противоречивой, подверженной многочисленным антикитайским выпадам и провоцированию Пекина, смазывая, если не обнуляя эффект от предпринимаемых тактических ходов (например, высказывание Дж. Байдена, назвавшего Си «диктатором», что вынудило МИД КНР выступить с нотой протеста).

Лидеры республиканцев в конгрессе подвергли визит госсекретаря резкой критике. Это диаметрально расходилось с позицией демократов, отстаивавших полезность деэскалации с Китаем.

Визит госсекретаря США открыл серию интенсивных контактов и встреч на различном уровне. Вслед за Э. Блинкеном в Китай совершила визит министр финансов США Джанетт Йеллен. 7 июля с ней провел переговоры премьер Госсовета КНР Ли Цян, который призвал вернуть отношения в русло договоренностей между Си Цзиньпином и Дж. Байденом на Бали (это был неизменный нарратив Пекина в контактах 2023 г.).

Экономические интересы Китая и США, подчеркнул Ли Цян, тесно переплетены, взаимовыгодное сотрудничество является сутью китайско-американских экономических отношений. Таким образом, Пекин предлагал Вашингтону поставить во главу угла обоюдный экономический интерес и взаимозависимость. Премьер Госсовета призвал сообща противодействовать глобальным вызовам и способствовать совместному развитию.

Дж. Йеллен было указано, что чрезмерно широкая трактовка понятия «национальной безопасности» (используемая как предлог для санкций) не способствует нормальным торгово-экономическим обменам. Чтобы понять важность американского рынка, достаточно указать, что торговля с США дает Китаю почти половину общего положительного сальдо

---

<sup>1</sup> URL: <https://www.cnbc.com/2023/06/20/us-china-relations-takeaways-from-blinkens-beijing-visit.html> (accessed: 20.02.2024).

внешнеторгового оборота (т.е. превышения экспорта) страны: 403,8 млрд долл. из 877,6 млрд долл., по данным за 2022 г. (в 2023 г. произошло снижение до 335,9 млрд)<sup>1</sup>.

12 июля в Пекине прошел 14-й раунд китайско-американского диалога лидеров торгово-промышленной сферы. В рамках форума АСЕАН в Джакарте 14 июля состоялась новая встреча Ван И с госсекретарем США, в ходе которой китайская сторона еще раз перечислила основные претензии Пекина к США: воздерживаться от вмешательства во внутренние дела Китая, в том числе подвергать сомнению его суверенитет и территориальную целостность (Тайвань, Синьцзян); прекратить подавление экономики, торговли и технологий Китая, снять незаконные и необоснованные санкции, а также уважать усилия стран региона, поддерживать центральную роль АСЕАН и избегать внесения споров и сложных факторов в региональное сотрудничество.

Палитру отношений дополнили вопросы «зеленой» экономики, экологии и др. Пекин посетил специальный представитель США по климатической повестке Джон Керри.

В июле с частным визитом в Китае побывал бывший госсекретарь США Генри Киссинджер, которому был оказан подчеркнуто почетный прием<sup>2</sup>.

В последних числах августа Китай посетила министр торговли США Джина Раймондо. Она провела переговоры с министром коммерции Китая Ван Вэньтао. В русле американского подхода к формированию сети механизмов рассмотрения возникающих трений (вместо их разрешения) стороны договорились об учреждении нескольких рабочих групп на высоком уровне.

В краткой беседе с президентом США Дж. Байденом 10 сентября на полях саммита G-20 в Нью-Дели премьер Госсовета КНР Ли Цян (Си проигнорировал мероприятие) попытался довести до Байдена тезис, что «развитие Китая представляет собой возможность, а не вызов для США» (неизменный нарратив китайской стороны в 2023 г.). Это был первый контакт на таком высоком уровне между Китаем и США с ноября 2022 г., но он не имел каких-либо значимых последствий.

Значительно большее внимание привлекла новая встреча 16—17 сентября на Мальте советника президента США по национальной безопасности Джейка Салливана и Ван И. Судя по лаконичным комментариям с обеих сторон, переговоры носили закрытый характер. Одно перечисление

---

<sup>1</sup> China's Top Trading Partners 2022 & 2023 // World's Top Exports. URL: <https://www.worldstopexports.com/chinas-top-import-partners/>

<sup>2</sup> Си Цзиньпин выбрал в качестве места встречи виллу номер 5 государственной резиденции Дяоюйтай, ту самую, где Генри Киссинджер встречался с китайскими лидерами во время своего первого визита в Китай в 1971 г., чем вызвал признательность гостя.

обсуждавшихся тем: «ключевые вопросы американо-китайских двусторонних отношений, вопросы глобальной и региональной безопасности, война России против Украины и ситуация в Тайваньском проливе» (согласно сообщению Белого дома)<sup>1</sup> — показывает, что речь шла о серьезной сверке позиций. Стороны охарактеризовали обсуждения как «откровенные, субстантивные и конструктивные», договорились об «обменах на высоком уровне, проведении консультаций по затрагивающим США и Китай вопросам АТР, морским вопросам и внешней политики».

26—28 октября состоялся ответный визит в США министра иностранных дел КНР Ван И. Визит был призван уточнить вопросы проведения новой встречи Си с Байденом, причем в ситуации на фоне тупика стратегии Запада на Украине и кризиса на Ближнем Востоке именно администрации Байдена был нужен крупный внешнеполитический успех накануне предвыборной кампании 2024 г. Ван И провел переговоры с госсекретарем США Э. Блинкеном, помощником президента по нацбезопасности Дж. Салливаном, был принят президентом Байденом. В заявлении Белого дома было указано, что «США и Китай должны работать сообща над глобальными вызовами», не раскрывая деталей<sup>2</sup>.

Симптоматично, что в те же дни (25 октября) Си Цзиньпин принял для беседы находившегося с визитом в Пекине губернатора Калифорнии влиятельного демократа Г. Ньюсома. Ранее (9 октября) председатель КНР принял двухпартийную делегацию сената США во главе с лидером сенатского большинства демократом Чаком Шумером. Си Цзиньпин подчеркнул, что «экономики Китая и США глубоко взаимно интегрированы, и обе стороны выиграют от развития друг друга». Он также назвал американо-китайские отношения «самыми важными двусторонними отношениями в мире»<sup>3</sup>.

В то же время, стараясь добиться уступок от США, Ван И указывал на «критическую развилку» в двусторонних отношениях и необходимость «вернуть их на путь здорового и стабильного развития» (как об этом договаривались Си и Байден в ноябре 2022 г.)<sup>4</sup>.

---

<sup>1</sup> URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2023/09/17/readout-of-national-security-advisor-jake-sullivans-meeting-with-chinese-communist-party-politburo-member-director-of-the-office-of-the-foreign-affairs-commission-and-foreign-minister-wang/>?mc-cid=8d80a9ab19&mc-eid=627c47469b (accessed: 20.02.2024).

<sup>2</sup> URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2023/10/27/readout-of-president-joe-bidens-meeting-with-peoples-republic-of-china-director-of-the-office-of-the-foreign-affairs-commission-and-foreign-minister-wang-yi/> (accessed: 20.02.2024).

<sup>3</sup> Schumer meets with China's Xi Jinping in visit to Beijing. URL: <https://nbcnews.com> (accessed: 20.02.2024).

<sup>4</sup> Wang Yi Holds Talks with U.S. Secretary of State Antony Blinken // Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. URL: [https://www.fmprc.gov.cn/wjbjzhd/202310/t20231028\\_11170041.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/wjbjzhd/202310/t20231028_11170041.shtml) (accessed: 20.02.2024).

Главным событием двусторонних отношений, кульминацией политических контактов в 2023 г. стала новая личная встреча лидеров США и Китая Джозефа Байдена и Си Цзиньпина, состоявшаяся 15 ноября в ходе саммита АТЭС в Сан-Франциско. Она стала и главным политическим событием саммита.

В ответ на предложенную американской стороной концепцию «регулируемого соперничества» Си со своей стороны переформулировал такой курс в пять принципов взаимодействия, или «пять несущих опор» (согласно новейшему политическому дискурсу Пекина): Китай и США «должны совместно формировать верное восприятие друг друга», «эффективно разрешать разногласия», «продвигать взаимовыгодное сотрудничество», «нести ответственность ведущих стран» и «содействовать гуманитарным связям». СМИ КНР посвятили целый ряд статей этим основам «китайско-американских отношений в эпоху Си Цзиньпина».

Си повторил, что мир достаточно большой, чтобы вместить интересы и Китая, и США. По мнению китайской стороны, источник конфликта между странами лежит в намеренном искажении «некоторыми» стратегических целей КНР. Поэтому главная задача — изменение восприятия КНР.

На встрече было достигнуто более 20 конкретных договоренностей в различных областях. Стороны учредили межправительственную группу по ИИ, рабочую группу по сотрудничеству в борьбе с наркотиками<sup>1</sup>, договорились, что увеличат количество прямых авиарейсов, проведут консультации по вопросам туризма и упростят процедуры получения виз. Китай объявил о готовности в ближайшие пять лет пригласить 50 тыс. молодых американцев по программам обмена и обучения. Лидеры согласились провести новые контакты (не указывая сроков).

Китай пошел навстречу США в вопросах возобновления контактов по военной линии, что является серьезной уступкой в надежде на снятие США торгово-экономических ограничений. Однако американская сторона, судя по всему, уклонилась от каких-либо конкретных решений помимо общих заверений Байдена, что США не стремятся к разрыву связей с Китаем.

Примирительная тональность Си Цзиньпина в Сан-Франциско, скорее всего, объясняется тем, что Китай в итоге пришел к выводу, что с Байденом ему договориться все же легче, чем с представителями Республиканской партии в случае их победы на предстоящих выборах.

Встреча стала признаком некоторой стабилизации в отношениях двух ведущих экономических держав мира, позволила сторонам более

---

<sup>1</sup> На этом настаивали США, требуя блокировать проникновение из Китая искусственных химических наркотиков.

четко понять границы возможных компромиссов. Вместе с тем о какой-либо серьезной перезагрузке в стратегическом соперничестве США и Китая речи не идет.

\* \* \*

Согласно официальному заявлению китайской стороны, опубликованному по итогам переговоров в Сан-Франциско, в качестве центральных узлов противоречий в отношениях двух стран Си Цзиньпин выделил тайваньский вопрос и принимаемые Соединенными Штатами меры против Китая в плане экспортного контроля, проверки инвестиций и односторонних санкций [Xi Jinping...].

Хотя разногласия между Китаем и США не ограничивались двумя этими проблемами, их выделение председателем КНР подчеркивало, что именно эти вопросы Китай считает наиболее сложными, чувствительными и способными радикально повлиять на состояние китайско-американских отношений.

Заявление Си Цзиньпина по тайваньскому вопросу прозвучало непривычно жестко: отличием от предыдущей риторики стало требование к Вашингтону перейти от заявлений к «конкретным действиям» и на деле продемонстрировать приверженность отказу от поддержки независимости Тайваня, прекратить вооружать остров и поддержать мирное воссоединение Китая.

Призыв китайской стороны перейти «от слов к делу» не был случаен: на протяжении 2023 г. лейтмотивом заявлений американской администрации было утверждение о «неизменности и последовательности политики “одного Китая” от администрации к администрации на протяжении десятилетий» [Readout of President...].

На практике же шаги Вашингтона напрямую нарушали ключевые договоренности с КНР по тайваньскому вопросу, изложенные в трех основополагающих двусторонних коммюнике — от 27 февраля 1972 г., 15 декабря 1978 г. и 17 августа 1982 г. Данные тогда обязательства США включали отказ от поддержания официальных отношений с Тайбэем, аннулирование договора о взаимной обороне и отказ от размещения на Тайване военного персонала, ограничение поставок вооружений острову лишь оружием оборонительного характера с намерением их постепенного сокращения и в итоге прекращения.

В течение года американская администрация продолжила наращивать контакты с Тайбэем в духе «тактики салями», постепенно переводя отношения с островом в официальное русло.

Так, 17 февраля на Тайвань прибыл с визитом заместитель помощника министра обороны США по делам Китая М. Чейз, став вторым должностным лицом Пентагона подобного уровня, посетившим остров после разрыва дипломатических отношений Вашингтона и Тайбэя в 1979 г.

В конце февраля для участия в переговорах по вопросам безопасности в США прибыла делегация во главе с руководителем тайваньского внешнеполитического ведомства У Чжаоэ и главой Совета национальной безопасности Гу Лисюнем. С американской стороны в этих переговорах участвовали ключевые фигуры, ответственные за индо-тихоокеанское направление внешней политики США, в частности координатор Белого дома по вопросам Индо-Тихоокеанского региона К. Кэмпбелл и помощник министра обороны по вопросам безопасности в Индо-Тихоокеанском регионе И. Ратнер<sup>1</sup>. Впервые с 1979 г. визит такого уровня состоялся в столичном районе «Большого Вашингтона» и получил при этом широкое освещение в СМИ.

5 апреля, во время транзитной остановки в Калифорнии после визитов в Гватемалу и Белиз, глава тайваньской администрации Цай Инвэнь провела переговоры со спикером Палаты представителей Конгресса США К. Маккарти — первая с 1979 г. встреча тайваньского президента с чиновником такого уровня на территории США.

Все больше выходили за какие бы то ни было приемлемые для Пекина рамки парламентской дипломатии визиты на остров делегаций конгрессменов США. Помимо круга обсуждаемых вопросов (а они часто касались поставок американских вооружений на остров и помощи США в подготовке тайваньских вооруженных сил), провокационной была их беспрецедентная частота — девять поездок за 2023 г. Это резко контрастировало с «активностью» Конгресса по отношению к материку: единственная с 2019 г. поездка конгрессменов в Пекин состоялась в октябре 2023 г.

Разыгрывая карту «скорого нападения Китая на Тайвань»<sup>2</sup>, Вашингтон продолжил активно вооружать остров и наращивать сотрудничество с Тайбэем для улучшения оперативной совместимости вооруженных сил Тайваня и США.

В течение года Вашингтон авторизовал продажу острову 5 пакетов вооружений на общую сумму около 1,9 млрд долл., включавших, в частности, 200 зенитных ракет класса «воздух-воздух» средней дальности AMRAAM и 100 ракет AGM-88B HARM, способных поражать радиолокационные станции базирования на материке.

Для решения проблемы задержки поставок американских вооружений на остров на сумму в 19 млрд долл. из-за загрузки производственных

---

<sup>1</sup> Taiwan's top diplomat makes rare visit to U.S. capital area: reports // Kyodo News, 22.02.2023. URL: <https://english.kyodonews.net/news/2023/02/d0f16cc6b731-urgent-seni-or-officials-of-taiwan-us-meet-in-washington-report.html> (accessed: 01.03.2024).

<sup>2</sup> В феврале директор ЦРУ У. Бёрнс выступил с заявлением о, якобы, имеющейся у спецслужб информации о конкретном сроке, а именно 2027 г., к которому, согласно приказу Си Цзиньпина, вооруженные силы КНР должны быть готовы к вторжению на остров.

линий в США и забюрократизированного процесса авторизации администрации Дж. Байдена впервые использовала механизм предоставления военной помощи Тайваню, позволявший отправить оружие и технику непосредственно со складов Министерства обороны США. В июле для такой помощи в размере 345 млн долл. были задействованы особые президентские полномочия, а в августе было объявлено о выделении 80 млн долл. в рамках программы иностранного военного финансирования, ранее использовавшейся лишь для суверенных государств. Более того, в августе свой офис в Тайбэе открыл четвертый по величине оборонный и космический подрядчик в США Northrop Grumman, объявивший о намерении инвестировать 100 млн долл. для подключения Тайваня к своим цепочкам поставок. В рамках подписанного с тайваньской стороной контракта на базе Завода 205 Управления вооружений Министерства национальной обороны Тайваня был запланирован запуск производства 30-мм снарядов в 2024 г. [1 yí meiyuan...].

В апреле информационные агентства также обнародовали сведения об увеличении числа американских инструкторов-военнослужащих на острове с 30 до 200 человек. Позднее стала циркулировать информация о подготовке к отправке первых подразделений тайваньской армии на уровне батальона на обучение в США.

Эти подвижки происходят на фоне углубления привязки острова к Соединенным Штатам в остальных сферах. В дипломатии: по мере потери Тайванем дипломатических союзников он все более зависит от Вашингтона в деле сохранения «международного пространства». В экономике: США год от года наращивают свою значимость в качестве торгового партнера для Тайбэя, и в 2023 г. на их долю приходилось уже почти 15% от общего товарооборота Тайваня (2-е место после материка)<sup>1</sup>. Вашингтон также активно подключает Тайбэй к своим мерам экспортного контроля, введенным против Китая в области полупроводниковых технологий, и к более широкому сотрудничеству в области цепочки поставок микрочипов.

Контрмерами Пекина стали масштабные трехдневные военные учения вокруг острова с участием армии, военно-морского флота, ВВС и ракетных войск НОАК после транзита Цай Инвэнь через США; активизация рутинной деятельности ВМС и ВВС НОАК вокруг острова; санкции против нескольких американских организаций, участвовавших в подготовке приема Цай в США; персональные санкции в отношении предсе-

---

<sup>1</sup> Zhonghua Minguo jinchukou maoyi tongji (01/2023—12/2023) 中華民國進出口貿易統計(01/2023—12/2023) [Import and export trade statistics of the Republic of China (01/2023—12/2023)] // 經濟部國際貿易署 [International Trade Administration, Ministry of Economic Affairs]. URL: <https://cuswebo.trade.gov.tw/FSC3000C?table=FSC3040F> (accessed: 08.03.2024).

дателя комитета по иностранным делам Палаты представителей Конгресса США М. Маккола за визит на Тайвань; санкции против американских оборонных компаний (Northrop Grumman, Lockheed Martin, Raytheon Missiles&Defence) за продажу оружия Тайбэю.

Эти меры и общая жесткая позиция, которую Пекин занял в 2023 г. — отказ от возобновления каналов коммуникации и военных линий связи, пока Вашингтон не продемонстрирует готовность считаться с коренными интересами КНР — действительно привели к некоторым подвижкам в курсе Вашингтона. На протяжении всего года президент Дж. Байден воздерживался от заявлений о наличии у Соединённых Штатов «обязательств» по защите Тайваня; после июньской встречи с Си Цзиньпином Э. Блинкен выступил с заявлением о том, что США не поддерживают независимость Тайваня; так и не состоялся визит на остров спикера нижней палаты Конгресса К. Маккарти; осторожно, без громких встреч с официальными лицами и конгрессменами был проведен августовский визит в США заместителя главы тайваньской администрации Лай Циндэ; а накал американской риторики об «угрозе вторжения Китая на остров» был снижен сентябрьским заявлением И. Ратнера о том, что сдерживание Пекина уже сейчас «реальное и сильное» [Full Committee Hearing...].

Китайская сторона при этом отдает себе полный отчет в том, что эти подвижки носят лишь тактический характер, оставляя без изменений суть политики США — использование напряженности в Тайваньском проливе для сдерживания КНР и продвижения своей Индо-Тихоокеанской стратегии, цель которой в наращивании военного присутствия в регионе и мобилизации союзников и партнеров для давления на Китай. Китайские исследователи предупреждают, что в руках американских стратегов Тайвань превращается в «пороховую бочку» Азии [Li Huan 李環, 2023] и в инструмент провоцирования и заманивания Китая в стратегическую ловушку [2023 nian Zhongguo..., p. 3—4].

Не меньшей чувствительностью для Пекина обладала и вторая проблема, озвученная Председателем Си Цзиньпином в Сан-Франциско, — попытки Вашингтона «сдержать высококачественный рост Китая и лишить китайский народ права на развитие», используя в качестве оружия экономические связи двух держав.

Добиваясь снижения влияния Китая в мировой экономике, США способствуют переориентации своих торговых потоков и исключению КНР из ряда мировых цепочек поставок. Вашингтон сохраняет 19,3%-процентные тарифы на 2/3 китайского импорта [US-China Trade War Tariffs...], запрет к ввозу некоторых категорий китайских товаров и экспортные ограничения в отношении КНР, стимулирует перенос цепочек поставок из Китая в Канаду, Мексику, ЕС, Индию и Юго-Восточную Азию. Результат этой политики,

не столь явный в 2022 г.<sup>1</sup>, стал заметен в 2023 г. Объем китайско-американского товарооборота сократился в 2023 г. примерно на 12% по сравнению с 2022 г., составив 664,45 млрд долл.<sup>2</sup> При том что в страновом рейтинге Соединенные Штаты остались для Китая крупнейшим торговым партнером и главным направлением его экспорта, за годы, прошедшие с начала «торговой войны», Китай потерял статус страны — крупнейшего торгового партнера США и занял в 2023 г. 3-е место, уступив Мексике и Канаде. Доля Китая в общем товарном импорте США, достигнув максимума в 21,6% в 2017 г.<sup>3</sup>, сократилась на треть к 2023 г. — до 13,9%, что является самым низким показателем с 2004 г.<sup>4</sup>

Наиболее заметно продвигаемое Вашингтоном «разделение» проявляется в сфере высоких технологий.

Соединенные Штаты ясно дали понять Пекину, что намерены сохранить свое абсолютное лидерство в ключевых технологиях XXI в. — полупроводниках, искусственном интеллекте, квантовых вычислениях, биотехнологиях, чистой энергии и т.п.

Так как одним из ключевых инструментов Вашингтона в деле технологического сдерживания КНР выступает экспортный контроль, в 2023 г. Соединенные Штаты продолжили работу над повышением эффективности введенных в октябре 2022 г. масштабных ограничений на поставки Китаю полупроводниковых технологий: передовых микрочипов, программного обеспечения для их разработки, оборудования и т.д.

---

<sup>1</sup> Стоимость товарооборота КНР и США в 2022 г. достигла рекордного уровня, однако, согласно мнениям ряда экспертов, большая часть этого годового роста могла быть обусловлена переходящими факторами: инфляцией и временным пост-пандемным всплеском спроса. См.: U.S.-China Trade Stayed Robust in 2022. Will That Last? // ChinaFile. 28.02.2023. URL: <https://www.chinafile.com/conversation/us-china-trade-stayed-robust-2022-will-last> (accessed: 05.03.2024), а также: US Exports to China. Washington: US-China Business Council, 2023. P. 1. URL: [https://www.uschina.org/sites/default/files/us\\_exports\\_to\\_china\\_2023\\_0.pdf](https://www.uschina.org/sites/default/files/us_exports_to_china_2023_0.pdf) (accessed: 10.03.2024).

<sup>2</sup> 2023 nian 12 yue jinchiukou shangpin zhuyao guo bie (diqu) zong zhi biao (meiyuan) 2023 年 12 月进出口商品主要国别(地区)总值表(美元) [Table with Total Export & Import Values by Country/Region (in USD), December 2023] // 中华人民共和国海关总署 [General Administration of Customs of the PRC]. URL: <http://www.customs.gov.cn/customs/302249/zfxgk/2799825/302274/302275/5624373/index.html> (accessed: 12.03.2024).

<sup>3</sup> Top Trading Partners — December 2017 // United States Census Bureau. URL: <https://www.census.gov/foreign-trade/statistics/highlights/top/top1712yr.html> (accessed: 05.03.2024).

<sup>4</sup> Top Trading Partners — December 2023 // United States Census Bureau. URL: <https://www.census.gov/foreign-trade/statistics/highlights/topyr.html> (accessed: 05.03.2024); Top Trading Partners — Total Trade, Exports, Imports Year-to-Date December 2004 // United States Census Bureau. URL: <https://www.census.gov/foreign-trade/statistics/highlights/top/top0412.html> (accessed: 05.03.2024).

В январе Бюро промышленности и безопасности Министерства торговли США объявило, что меры контроля, введенные в отношении материкового Китая и Гонконга, будут распространены на Макао [Song Guoyou, 2023, p. 61]. В октябре Вашингтон обнародовал дополнительные, расширенные меры экспортного контроля в попытке закрыть «лазейки» октябрьского пакета 2022 г. Эти ограничения коснулись еще большего числа микрочипов (были ужесточены требования по пороговым значениям производительности) и оборудования для производства полупроводников (под ограничения попал ряд менее передовых машин DUV-литографии). Вашингтон расширил географию своих ограничений, чтобы предотвратить обход Китаем экспортного контроля через третьи страны, и объявил, что фактически любое литографическое оборудование иностранного производства, подпадающее по техническим характеристикам под ограничения США, отныне становится объектом американского экспортного регулирования (если только страна сама не введет аналогичный американскому экспортный контроль).

В дополнение к экспортному контролю в августе администрация Байдена объявила о запуске нового механизма по проверке американских инвестиций в КНР, который позволит блокировать исходящие инвестиции в три основных высокотехнологичных сектора Китая: полупроводники и микроэлектронику, искусственный интеллект и квантовые вычисления.

Работая в течение года над подключением к своей политике союзников и партнеров, Вашингтон добился, что Япония и Нидерланды, ключевые игроки полупроводниковой отрасли, в мае и июне официально объявили о введении новых экспортных ограничений на поставки оборудования для производства полупроводников.

Свое взаимодействие с азиатскими лидерами полупроводниковой индустрии — Японией, Южной Кореей и Тайванем — Вашингтон пытается структурировать в формате «Чипового альянса» (Chip 4), превратив его в платформу для «гармонизации» экспортного контроля и создания закрытой от Китая цепочки поставок полупроводников<sup>1</sup>.

Помимо этого, вопросы выстраивания цепочек поставок полупроводников, критически важных минералов, сотрудничества в сфере высоких технологий, создания технологических и цифровых стандартов активно включаются Вашингтоном в повестку взаимодействия в трехстороннем формате США—Японии—Южной Корее, четверки QUAD, Индо-Тихоокеанской экономической структуры, Совета ЕС и США по торговле и технологиям.

---

<sup>1</sup> При этом медленный процесс оформления этого альянса (за год была обнародована информация лишь об одной четырехсторонней видео-встрече чиновников на высоком уровне) говорит о том, что не все участники (в частности, Южная Корея) согласны с видением Вашингтона в отношении целей и задач этой структуры.

Несмотря на это, продемонстрированные КНР в 2023 г. успехи в деле разработки отечественного оборудования для производства чипов по 28-нанометровому техпроцессу, выпуск смартфонов Huawei Mate 60 Pro с процессорами, произведенными компанией SMIC по 7-нанометровому техпроцессу, а также запуск в производство 232-слойных чипов флэш-памяти 3D NAND китайской компанией Yantze Memory Technologies говорят о том, что американская политика может лишь затормозить, но не остановить инновационное развитие Китая.

Более того, Китай обозначил возможность нанести «ответный удар», введя запрет на использование в критической инфраструктуре страны продукции одного из крупнейших производителей микросхем памяти, американской компании Micron Technology, а также ограничив экспорт галлия, германия и двух видов графита — важнейших материалов для высокотехнологичного производства<sup>1</sup>.

Сегодня Пекин активно задействует потенциал своего рынка для стимулирования отечественной полупроводниковой промышленности и обеспечивает всестороннюю поддержку НИОКР и инноваций в технологических отраслях через финансирование национального и провинциального уровней, субсидирование и предоставление налоговых льгот перспективным технологическим стартапам. В условиях продвигаемого Вашингтоном разрыва естественных торгово-экономических связей Пекин продолжит хеджировать риски, наращивая сотрудничество со странами АСЕАН, БРИКС, ШОС, странами Ближнего Востока, Латинской Америки и Африки, а также в рамках форматов Всестороннего регионального экономического партнерства и Инициативы «Один пояс, один путь».

\* \* \*

На протяжении 2023 г. в американо-китайских отношениях прослеживались две разнонаправленные тенденции: одна — попытки выработать какие-то правила конкурентного соперничества, не переходящего в конфронтацию. Но она соседствовала с действиями США на обострение ситуации, причем не только по чрезвычайно болезненному для Пекина «тайваньскому вопросу», но и шире — по введению финансово-экономических ограничений против Китая, блокированию его технологического развития и формированию некомфортной геостратегической обстановки вокруг Китая в Индо-Тихоокеанском регионе. Это приводило к колебаниям и неровному ходу двусторонних отношений.

Вместе с тем, оставаясь глобальными соперниками, обе стороны проявляли интерес к сохранению каналов связи между собой с учетом их

---

<sup>1</sup> Китай контролирует около 90% мирового производства галлия; 60% — германия; 61% — мирового графита и 98% уже готового к применению в производстве материала.

веса в мировой экономике и политике. Что касается Пекина, линия на деэскалацию объяснялась тем, что китайское руководство, по-видимому, пришло к выводу, что Китай еще не готов к прямому силовому столкновению с США из-за Тайваня. В отличие от России Китай пока не бросает вызов глобальному доминированию США. К этому подталкивали усилившиеся проблемы в китайской экономике (а также вскрывшиеся летом 2023 г. недостатки в оборонном потенциале КНР)<sup>1</sup>.

На протяжении 2023 г. Си Цзиньпин неоднократно резко обрушивался на США, виня их в создании наибольших затруднений для поступательного развития Китая, но, с другой стороны, столь же последовательно китайская сторона, лично Си Цзиньпин подчеркивали, что Китай не имеет намерений «вытеснить», «занимать место США» в системе глобального управления, тем самым держа открытой дверь для возможного соглашения. Это в том числе означает, что, сохраняя политическую поддержку России в противоборстве с Западом, степень и формы этой поддержки будут сообразовываться Пекином с поддержанием баланса в его отношениях с США.

В то же время существующие между сторонами противоречия носят фундаментальный характер, делающий неизбежным дальнейшее американо-китайское соперничество в экономической и стратегической областях.

### Библиографический список

Full Committee Hearing: “Defense Cooperation with Taiwan” (2023). URL: <https://armedservices.house.gov/hearings/full-committee-hearing-defense-cooperation-taiwan> (accessed: 13.03.2024).

*Li Huan* 李環 (2023). Taiwan haishi “diqiu shang zui weixian de difang” ma? 台灣還是「地球上最危險的地方」嗎? [Is Taiwan still “the most dangerous place on earth”?] //

---

<sup>1</sup> На отношения Китая с США не могли не повлиять происшедшие в 2023 году отставки в китайском руководстве. Беспрецедентным стало отстранение в конце июля министра иностранных дел КНР Цинь Гана. Причины его опалы так и не были внятно объяснены. В октябре в отставку был отправлен министр обороны Ли Шаньфу. Летом были смещены с постов без объяснения причин командующий ракетными войсками НОАК и его заместитель. 30 декабря 9 высокопоставленных генералов, включая четырех из командования ракетных войск, были исключены из состава ВСНП.

Отставки военных, как и прошедшие в те же сроки (июль) совещания руководящего состава, на которых Си Цзиньпин подчеркивал важность укрепления партийного руководства вооруженными силами (выступая 6 июля перед офицерами Восточной зоны боевого командования НОАК, он заявил, что **вопросы военного характера должны рассматриваться и решаться с политической точки зрения**), создают ощущение, что они явились завуалированным отголоском дискуссии внутри военного и политического руководства страны относительно текущих и стратегических задач, которые не выносятся в публичное пространство.

中美聚焦 [China-US Focus]. URL: <http://zh.chinausfocus.com/peace-security/20231208/43059.html> (accessed: 14.03.2024).

Readout of President Joe Biden's Meeting with President Xi Jinping of the People's Republic of China (2023). URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2023/11/15/readout-of-president-joe-bidens-meeting-with-president-xi-jinping-of-the-peoples-republic-of-china-2/> (accessed: 08.03.2024).

*Song Guoyou* 宋国友 (2023). Meiguo dui Hua jingmao zhengce yu Zhong Mei jingmao guanxi xin qushi 美国对华经贸政策与中美经贸关系新趋势 [U.S. economic and trade policies toward China and new trends in Sino-U.S. economic and trade relations] // 国际问题研究 [International Studies], 2023, № 2. P. 58—72.

US-China Trade War Tariffs: An Up-to-Date Chart (2023). URL: <https://www.piie.com/research/piie-charts/2019/us-china-trade-war-tariffs-date-chart> (accessed: 13.03.2024).

Xi Jinping tong Meiguo zongtong Baideng juxing Zhong-Mei yuanshou huiwu (2023) 习近平同美国总统拜登举行中美元首会晤 [Xi Jinping and US President Joe Biden held China-US Presidential Meeting]. URL: [https://www.mfa.gov.cn/web/wjdt\\_674879/gjldrhd\\_674881/202311/t20231116\\_11181125.shtml](https://www.mfa.gov.cn/web/wjdt_674879/gjldrhd_674881/202311/t20231116_11181125.shtml) (accessed: 10.03.2024).

1 meiyuan touzi Taiwan. Guofang da chang Nuoge: Qing Taiwan jiaru women de gongying lian (2023) 1 億美元投資台灣 國防大廠諾格：請台灣加入我們的供應鏈 [US\$100 million investment in Taiwan. Defense giant Northrop Grumman: Taiwan is welcome to join our supply chain] // 天下雜誌 [CommonWealth Magazine]. URL: <https://www.cw.com.tw/article/5128774> (accessed: 12.03.2024).

2023 nian Zhongguo waibu anquan fengxian zhanwang (2023) 2023 年中国外部安全风险展望 [External Security Risks Outlook for China in 2023]. Beijing: Qinghua daxue zhanlue yu anquan yanjiu zhongxin, 2023. 10 p.

## **Информационные и статистические базы**

Главное таможенное управление КНР. URL: <http://www.customs.gov.cn/>

Управление международной торговли Министерства экономики Тайваня. URL: <https://cuswebo.trade.gov.tw>

United States Census Bureau. URL: <https://www.census.gov>

## **Информационные ресурсы и агентства**

CNBC News. URL: <https://www.cnbc.com>

FOX News. URL: <https://www.foxbusiness.com>

Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. URL: <https://www.fmprc.gov.cn>

NBC News. URL: <https://nbcnews.com>

South China Morning Post. URL: <https://www.scmp.com>

The White House. URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks>

The White House. URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases>

World's Top Exports. URL: <https://www.worldstopexports.com>